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Pentru odată 14 fii., — de dou&ori 24 fii., — de treiori 30 fii. 
rândul cu litere garmond.

eu câţiva ani, de a se întruni ca oetăţeni 
de naţionalitate română, pentru a se or- 
ganisa pentru luptele politice, şi îi felicită 
pentru aesst succes, cu toate că intere
sele Saşilor nu sunt identioe, ba în ches
tia dreptului eleotorel sunt deadreptul con
trare ou interesele Românilor. Articolul 
soris de redactorul numitului ziar, dl Dr. 
Emil Neugeboren, a făcut bună impresiune 
în toate oercurile politice româneşti.

C oncln zele  e o n fe r e n te i .9

DSm astăzi îu text autentic conclu- 
zele conferenţei eleotorale din 5 Aprilie 
n. o. aşa curo au fost ele formulate din 
partea eomisiunei de 40 şi apoi votate din 
partea conferenţei. Sunt următoarele:

Considerând că situaţia politică 
din ţară continuă a fi cât se poate 
de nefavorabilă intereselor vitale ale 
poporului românesc, pentrucă cu 
durere trebue să constatăm, că va- 
liditarea lui politică este în mod mă- 
estrit redusă la minim, drepturile 
lui sunt nesocotite, limba româ
nească este desconsiderată şi scoasă 
aproape cu desăvârşire din cadrele 
vieţii publice de stat, desvoltarea 
lui culturală şi economică, nu nu
mai că nu e promovată de puterea 
statului, — ceeace cu drept cuvânt 
o putem pretinde — ci din contră 
guvernele ce se succed pun piedeci 
sistematice la desvoltarea corespun
zătoare spiritului timpului, autono
mia bisericilor româneşti şi instrucţia 
în limba maternă a fiilor poporului 
românesc sunt supuse la continue 
zguduiri şi atacuri, ba chiar orga
nizaţia noastră politică este împie
decată în libera ei funcţionare;

considerând, că această stare 
aproape insuportabilă a poporului 
românesc urmează din falsificarea 
adevăratului constituţionalism şi mai 
ales din tendinţa nenaturală şi inju
rioasă, ca acest stat, compus din di
ferite popoare şi din diferite indivi
dualităţi etnice şi istorice, să fie pre
făcut în mod măiestrit într’un stat 
unitar naţional supus eghemoniei 
politice a unui singur popor;

considerând, că această jigni
toare stare de lucruri are influenţa 
sa păgubitoare şi asupra întregului 
organism de stat, care este bolnav 
şi incapabil de împlinirea menirei 
unui stat modern;

considerând, că aceste rele nu 
se pot sana decât prin întruparea 
programului nostru politic şi în spe
cial prin împlinirea pretensiuuei cu

prinse în acel program de a demo
cratiza toate instituţiunile politice 
ale ţării, introducând înainte de toate 
votul universal, egal, direct, secret 
şi cu votarea în comune, precum şi 
cu arondarea justă şi netendenţioasă 
a cercurilor electorale;

considerând, că atacurile îndrep
tate în contra celor mai cardinale 
interese de existenţă ale poporului 
român nu se vor putea respinge, 
decât numai prin o conştientă şi 
continuă luptă politică, purtată pe 
toate terenele vieţii publice şi pe 
lângă observarea celei mai stricte 
solidarităţi a întreg poporului româ
nesc din această ţară:

Conferenţa electorală:
1. decretează susţinerea intactă 

a programului politic din 1881 şi a 
deciziunilor programatice, aduse de 
conferenţele electorale ulterioare,

2. aprobă şi susţine activitatea 
parlamentară decretată în confe
renţa din 10 Ianuarie 1905, obligă 
pe alegătorii români să voteze pen
tru candidaţii români, aderenţi ai 
programului nostru politic, designaţi 
de comitetul central electoral, în 
eonţelegere cu comitetele comita- 
tense, iar unde nu sunt designaţi 
astfel de candidaţi, alegătorii români 
sunt obligaţi să sprijinească cu a- 
probarea prealabilă a comitetului 
central electoral, pe acei candidaţi, 
cari oferă garanţii îndestulătoare, 
că sunt aderenţi sinceri ai sufragiu
lui universal, egal, direct şi secret, 
cu votarea în comune;

3. decretează necesitatea celei 
mai strânse solidarităţi în toate ac
ţiunile politice ale poporului româ
nesc şi osândeşte pornirea păgubi
toare a acelor fii rătăciţi ai neamului 
românesc, cari se fac uneltele po
litice ale adversarilor noştri;

4. decretează necesitatea soli
darităţii politice cu toate organiza- 
ţiunile politice ale popoarelor con
locuitoare, cari urmăresc aceleaşi 
scopuri politice şi a conlucrării ar
monice cu partidele cari luptă sin
cer pentru democratizarea ţării;

5. protestează în contra tendin
ţelor de maghiarizare, şi în special 
în contra politicei şcolare şi biseri
ceşti, inaugurate de guvernele din 
anii din urmă, reclamând revizuirea 
legilor şi abrogarea ordonanţelor 
puse în serviciul acestor tendinţe;

6. pentru conducerea îatregei 
lupte electorale se esmite un comi
tet electoral executiv constătător 
din 30 de inşi;

7. declară susţinerea organiza- 
ţiunei noastre politice independente, 
protestează solemn în cpntra tutu
ror ordinaţiunilor nelegale şi anti
constituţionale, prin cari se pun pie
deci funcţionării nelimitate a orga
nismului politic;

8. aprobă activitatea parlamen
tară a deputaţilor români, membrii 
ai clubului parlamentar al naţiona
lităţilor, aderenţi ai programului 
nostru, le exprimă mulţumită şi re
cunoştinţă; îi învită ca şi pe viitor 
să ducă lupta pentru programul no
stru şi în special pentru realizarea 
grabnică a sufragiului universal di
rect, egal şi secret cu votarea în co
mune.

„ C o n fe r e n ţa  R o m â n i l o r “. Sub
titlul aoesfctrser^otupă ziarul ,8 . D. Tage
blatt1 din S biiu în numărul de Mersuri la 
loc de frunte ou conferenţa electorală a 
Românilor, ţinută Marţi în Sibiiu, şi oon- 
stetă că a decurs cu multă demnitate şi 
în mijlocul unei însufleţiri mari, şi că 
ţinerea ei înseamnă fără îndoială un 
mare eveniment în politica internă a 
ţării, nu în urma oonoluzelor luate, ci în 
urma faptului, că conferenţa a putut să 
fie ţinută, în felul cum s’a ţinut, cu re- 
presentanţi aleşi din partea cercurilor elec
torale, deci ou participarea întreg popo
rului româneso. Faptul, că autoritatea lo
cală competentă a luat la cunoştinţă ţi
nerea conferenţei numai sub ooadiţiunea, 
ca să fie conferenţă electorală, iar nu 
naţională, nu schimbă situaţia, pentrucă 
esenţa e, că au venit în ooatingere oa
menii unii cu alţii, persoane de aceleaşi 
sentimente şi cu aoeleeşi interese, prin ce 
apoi s’a întărit oonştienţa comunităţii şi 
a solidarităţii. Organul de publicitate al 
eonpatrioţjior noştri saşi îşi esprimă pă
rerea de bine, că Românii au ajuns iarăş la 
dreptul, ce li s’a denegat pe nedrept înainte

F0IS0ARĂ.
3

Ziaristica bisericească la Români
de Onisifor Gliibu.

(Urmare).
Acelaş N. F. Negruţiu scoate la 1875 tot In Gherla 

Predicatorulu săteanului romanu, seu cursu completu de predici 
pre tóté Duminecele şi serbatorile anului precum şi pre 
tóté ocasiunile obveniente“,1 care publică predici bunişoare. 
A apărut pănă la 1890 schimbându-şi numele iarăş în Preotul 
român.
Biserica ortodoxă română, organul Sfântului Sinod.

Legea organică, pe care mulţi i-au dorit-o bisericii şi 
pe care mulţi o aşteptau ca pe singura mântuitoare, după 
ce desele reforme de pănă aci au fost pentru biserică — 
şi în consecinţă şi pentru stat — mai mult păgubitoare de 
cât folositoare. De acum Biserica îşi are fundamentul său 
pe care se poate ridica, şi atârnă aproape numai de ea de 
a se ridica aşa cum trebue, sau de a-şi duce viaţa tânjind 
de pe o zi pe alta. Se va vedea în cursul expunerii mai 
departe că epoca inaugurată prin „legea organică“ e în 
multe privinţe', o epocă de întărire şi de înflorire pentru 
biserica ortodoxă din Principatele române, mai târziu din 
România.

1 In anul II. apare în Cluj, anul III. e 1880 şi apare iarăş în 
Gherla, iar în anul IV.—V, 1881 iarăşi în Cluj.

Legea organică dispunea între multe altele şi edarea 
unui organ de publicitate al Sfântului Sinod, prin care acesta 
să divulge în cler şi în popor cunoştinţele cele adevărate 
despre biserică şi să şi lămurească întreagă învăţătura sa 
căutând totodată a desvolta şi literatura teologică, ridicându-o 
la înălţimea celei din alte ţări.

Abia după doi ani dela această lege se poate însă 
întrupa ideea revistei, şi atunci la 1874 apare cea mai mare 
revistă bisericească, pe care am avut-o vre-odată: Biserica 
ortodoxă română.

La începutul apariţiei sale dădu neapăratele regula
mente pentru diferitele trebuinţi ale bisericii, care conform 
legei organice, avea să ia o formă mai sigură.

Urmau apoi diferite tractate teologice, incomparabil 
mai serioase decât cele cari au văzut lumina zilei pănă 
aici, şi o cronică bisericească generală dintre cele mai in
teresante.

In anul întâi al apariţiei Bisericei ortodoxe la Bucureşti 
moare mitropolitul Nifon, al cărui Ioc îl ocupă mitropolitul 
Moldovei Callinic. Acesta era un mare aderent al predicei 
în biserică, ceea ce o dovedise încă de pe când era loco
tenent la Iaşi impunând predica în mănăstiri, ca nici odată 
pănă aci. Acum când ajunge în scaunul de mitropolit primat 
una dintre cele dintâi griji ale lui era să dea un avânt 
predicei. Avuse şi norocul de a găsi la venirea sa în Bu
cureşti pe unul dintre cei mai mari oratori bisericeşti, pe 
cari i-a avut biserica dela Antim Ivireanul încoace, pe 
arhiereul Ghenadie, mai târziu epp. de Argeş, iar la acest

Muzeul „Asociaţiei“.
— Raport cetit în şedinţa comitetului central din 10 

Martie 1910. —
Onorat comitet central,

La 1 Ianuarie a. o. s’a împlinit anul 
de când am primit însărcinarea de a în
griji de sporirea şi aranjarea colecţiilor din 
»Muzeul istoric şi etnografic al Asociaţiei“. 
Pentru orientarea on. comitet central şi a 
publicului care se interesează da soartea 
acestei instituţii naţionale, îmi permit a 
prezenta un raport amănunţit despre lu
crările oe le-am putut săvârşi până la 
sfârşitul anului 1909.

Voiu vorbi mai întâiu despre lucră
rile de înzestrare, iar pe urmă de cele 
de aranjare şi catalogare ale Muzeului.

I. înzestrarea Muzeului.
In numărul 11/1909 al revistei »Tran

silvania*, am soris un articol, în oare am 
arătat, că zidirea unni palat, în odăile 
căruia s’au adunat la întâmplare câteva 
sate de obiecte nu înseamnă încă a avea 
un Muzeu, oi numai dorinţa de â-1 avea. 
Am stăruit, în câteva cuvinte, şi asupra 
lipsei mijloacelor materiale ale „Asociaţiei“ 
pentru a angaja mai multe persoane, cari 
să cutriere ţinuturile româneşti,.ca să adune 
sistematic şi continuu şi ca să cumpere 
obiecte pe seama Muzeului. Am făcut deci 
un apel cătră despărţămintele „Asociaţiei“, 
cătrâ preoţi,' învăţători şi cătră toţi căr
turarii noştri să înceapă a aduna tot felul 
de obiecte veobi şi de artă şi să le tri
mită pentru Muzeu. Pentru orientarea 
celor ce s’ar hotăra să contribue la com
pletarea colecţiunilor privitoare la trecu
tul nostru şi la etnografia românească, în 
acest articol am făcut şi un îndrumar, 
însoţit de ilustraţii, înşirând sistematic 
obiectele oe trebueso adunate pentru 
Muzeu. îndrumarul e alcătuit pe baza 
studiilor ce le-am putut face într’uu timp 
aşa de scurt şi cred că e destul de com- 
plít ca început.

Acest articol din „Transilvania“ a 
fost reprodus de mai multe ziare dela 

I noi, aşa oă a trez't în cercuri largi inte- 
I resul faţă de instituţia noastră. In luna

dat predicator al bisericei sfântului Gheorgbe, unde se aduna 
toată lumea bucureşteană inteligentă, ca nici odată pănă 
aci, şi spre durerea noastră nici odată de atunci încoace. 
Vocea lui „răsuna şi detuna“ pentru contimporanii săi, pentru 
cari n’a fost o durere mai mare decât depărtarea lui Ghe
nadie din Bucureşti ia Argeş,1 unde fusese numit locotenent. 
„La Bucureşti ninge, plouă, iar la Argeş pică rouă“, îşi 
ziceau cu destulă amărăciune cei cari pănă aci îl ascultau 
ca pe un adevărat cuvântător de Dzeu. Predicile lui se 
publicau în Biserica ortodoxă şi au fost de sigur cele mai 
gustate de majoritatea cetitorilor revistei. Pe cât de bun 
era acest Ghenadie ca predicator, pe atât de bun, pentru 
vremea sa era Ghenadie Fnăceanu, redactorul Bisericei 
ortodoxe, ca istoric, şi deci pe atât de interesantă revista 
pe căre o redacta.

Dacă cele mai multe cercetări istorice ale lui, îndeosebi 
„Creştinismul la Români“ adesea nu sunt lipsite de greşeli 
mari, greşeli cari erau pe atunci ale întregei istoriografii 
române, nu e mai pufin adevărat, că ele cuprind pentru 
întâia oară adunat la un loc materialul istoric cel mai 
interesant referitor la încreştinarea Românilor şi adesea şi 
o prelucrare nimerită.

Biserica ortodoxă avea cusurul de a fi impusă tuturor 
preoţilor dela oraş ca şi celor dela ţară, şi ca atare era 
menită a se adresa, în cele mai multe cazuri unor oameni 
cu cultură foarte puţină şi cu multe griji peatru viaţa de 
toate zilele. Pentru aceştia, cari formau maximul cetitorilor

1 1878,
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Maiu anul treout On. Presidiu a adresat 
o oirculară oătră toţi directorii despărţă- 
mintelor .Asociaţiei“, în cari li s’a atras 
atenţiunea asupra apelului şi îndrumaru
lui din .Transilvania“ şi au fost Invitaţi 
să aranjeze expoziţii etnografice, cu oea- 
sia adunărilor oerouale, dela cari obieotele 
mai preţioase să le reţină pentru Mozeu. 
Ca să atragă atenţiunea membrilor „Aso
ciaţiei,“ asupra Muzeului, au fost rugaţi 
că cetească la adunările oerouale în în
tregime articolul din „Transilvania“. Pe 
lângă aceste am purtat corespondenţe par
ticulare cu mai multe persoane, cari s’au 
arătat aplicate a se ocupa ou adunarea de 
obiecte, dându-le sfaturi şi îndrumări oum 
să lucreze.

Rezultatul acestor străduinţe, spre 
marea mea bucurie, a fost destul de mul
ţumitor. Mai multe despărţăminte au cetit 
articolul din .Transilvania“ la adunările 
oerouale, altele au făcut apeluri cătră mem
bri din despărţăminte, rugându i să adune 
obiecte, iar câteva despărţăminte, ou oca
zia adunărilor oerouale, au aranjat expo
ziţii de ţesături şi ousături. Despărţămân
tul Blaj a aranjat, în comuna Şoroştin, 
iar despărţământul Cluj, în comuna Fene- 
şul-săsesc, câte-o expoziţie de ousături şi 
ţesături. Expoziţii etnografice s’au aran
jat în despărţămintele Bran, Năsăud şi 
Sebeş, dela oari am primit mai multe obi
ecte şi anume: Dela expoziţia desp. Nă
săud, aranjată în Ilva-mare, d-şoara Leti- 
ţia Slăvoaoă ni-a trimes gratuit 24 de 
obiecte, dintre oari mai ales două sunt 
foarte rari şi foarte preţioase: o oană 
verde cam de prin 1700 şi o cană colorată 
din 1812, cari se foloseau pentru „mied“, 
o beutură făoută din miere. Mai amintesc 
un .pieptar verde mătăsit* de prin 1812 
— 40 şi o outiuţă luorată dintr’o singură 
buoată de lemn de frasin şi înorestată, 
veohe de vre-o 70—80 de ani. Toate obi
eotele sunt amănunţit descrise de d-şoara 
Slăvoaoă. Dl George Babeş, directorul 
desp. Bran, ni-a trimis 31 de obiecte 
dintre cari 12 gratuit, iar 19 pentru suma 
de 97 cor. Foarte preţioase sunt cele 6 
ii femeieşti veohi între 70 şi 100 de ani. 
Dela expoziţia desp. Sebeş, aranjată în 
oomuna Cut, doamna Hortensia Ludu din 
Sebeş ni-a trimis gratuit B3 de obieote, 
din cari mai preţioase sunt o parte a că- 
trinţelor şi a ştergarelor.

Din obieotele adunate şi donate Mu
zeului de partioulari amintesc: pe cele 20 
trimise gratuit de doamna Olimpia Damian 
din Brad, despre cari am vorbit şi în 
„Transilvania“ Nr. III 1909. Cărţile vechi 
adunate de d-sa sunt oele mai preţioase; 
cuierul de lemn făout dintr’o singură 
buoată de lemn deasemenea e o raritate; 
apoi iconiţa de lemn dăruită de d-nul Vaier
P. Comşa, preot în Copăoel (Făgăraş), frun
tariile de moară, sculptate, dăruite de d 1 
loan Hanzu din Caoova; fotografiile de 
porturi în colori dăruite de d-1 Enea Ho- 
doş; 646 monete, dăruite de societatea, 
„Andreiu Şaguna“ din Şibiiiu; 66 mone
te dăruite de d-1 Dr. Aurel Novac, depu
tat şi 35 scrisori originale ale d-lui loan 
Slavici din 1865—74 dăruite de d-na 
Maria Cioran din Răşinari. O deosebită 
menţiune merită admirabilul Album de 
ţesături şi ousături întocmit de d-şoara 
Minerva Cosma, oare a binevoit a dărui 
originalele pe seama Muzeului.

Eu însumi am îmbogăţit coleoţiile 
Muzeului cu peste 200 de obiecte, dintre 
oari amintesc, ca foarte preţioase, furcile

de tors, bâtele ciobăneşti, olăria din Ră
şinari şi ţesături din Bănat.

In ouisul anului 1909 colecţiile din 
Muzeul „Asociaţiei“ s’au înmulţit în total 
cu peste 1100 de obiecte, ceeaoe cred că 
e un fapt destul de îmbucurător, mai 
ales având în vedere că pentru toate 
aceste obieote „Asociaţia“ a cheltuit nu
mai neînsemnata sumă de 286-40 oor.

Lucrările pentru înzestrarea Muzeu
lui se continuă si în acest an ou aceeaşi 
străduinţă. La sfârşitul anului trecut, în 
ciroulara adresată d-ior directori ai des- 
părţămintelor i-am invitat din nou să adune 
obieote pentru Muzeu şi să aranjeze expozi
ţii etnografice ou ooazia adunărilor oer
ouale. Despărţământul Lăpuşul-ungureso 
a şi luat dispoziţii pentru aranjarea unei 
asemenea expoziţii şi sper că şi la adu
narea generală din Dej vom putea admira 
o expoziţ e etnografioă.

(Va urma.)

Concertul domnişoarei Cella Delavrancea.
Mărturisim, că ne lipsesc ouvinteie, 

prin oari ne-am putea esprima, aşa oum 
am dori, aceea ce am simţit cu ocasiunea 
concertului dat de dşoara Cella Delavran
cea, Merouri sara în sala mare a casei so
cietăţii din Sibiiu: bucuria şi mândria na- 
ţională. Am ajuns adecă să vedem, cum 
compatrioţii noştri saşi, oari acuşi aouşi 
salută în mijlocul lor câte o artistă ger
mană de primul rang, au fost neoesităţi 
să declare, că o artistă atât de desăvâr
şită cum e dşoara Cella Delavrancea, Ro
mânca din Buoureşti, n’au prea văzut ei în 
acest Sibiiu cu gust artistic atât de bine 
desvoltat, şi atât de fin. Şi cu adevărat, 
dşoara Cella Delavrancea e o ourată mi
nune, ou temperamentul ei musical deose
bit, ou tecnica superioară pe oare o stăpâ
neşte, cu interpretarea admirabilă, ou du , 
hui, ou viata ce o sooate din olapele pia
nului, peste oari îi sboară degetele oa 
falgerul.

Orice superlative să întrebuinţăm, ar 
fi prea puţin pentru a spune adevăru'; 
de aceea, nu mai lungim noi vorba, oi dăm 
cuvântul distinsului critic musioal dela 
ziarul săsesc din loc „S. D. Tagfblatt“ 
oare serie despre acest concert al dşoarei. 
Cella Delavrancea următoarele:

Să recunoaştem sincer, — am deve
nit cam neîncrezători in timpul din urmă, 
faţă de marea mulţime a damelor şi dom
nilor oari .oălătoresc în muz'oă“, fie la pian 
ori la alte instrumente. Ofertul e de mul- 
teori prea apăsător, şi nu stă în raport ou 
aoeeaoe sa poate da. De oel9 mai de 
muiteori găsim, că respeotivii virtuoşi sunt 
numai buni tehnici musicali, ori numai 
aorobaţi musicali, cari prin exeroiţiu de 
atâtea ore pe zi au dus-o la n oorăspun- 
zătoare desteritate tehnică. Foarte rare
ori sunt aceea, ce se cere dela adevăraţii 
artişti: interpreţi pricepuţi musicali, la 
cari tehnica e ceva de a doua mână, ceva 
de sine înţeles, cu un cuvânt, mijloc pen
tru a ajunge la scop.

Cu atât mai mare bucurie ne face 
surprinderea, când în această mare pus
tietate a gimnasticei musicale dăm de o 
oază de adevărată şi desăvârşită interpretare, 
oum a fost caşul la concertul de eri. 
Dşoara Cella Delavrancea e o astfel de pia
nistă, în cel mai nobil înţeles al ouvân- 
tului, căci ea joacă, nu numai ou dege

tele, ci şi cu sufletul, şi anume, cu un su
flet fin musical, şi cu o maturitate a concep
ţiei, care luând în considerare etatea ei tineră, 
ne surprinde. Ea încă stăpâneşte instru
mentul, cu toate greutăţile lui, cu multă 
măestrie, dar ai sentimentul, că aceasta e 
ceva de sine înţeles, neîmbulzitor, şi lu 
crul acesta îţi cade bine. Cine nu-şi aduce 
aminte cu groază da acei „alergători pe 
oi ape“, în ale căror programe se succed 
aşa numitele puncto briliante, unul după 
altul, şi oari în sudoarea feţei bat octa
vele instrumentului pentru a aprinde la 
sfârşit un foc bengal muziosl, ősre la mo
ment străluce, dar nu peste mult se vede 
că nu a fost nimica, dupăce valoarea mu- 
sicală a astorfel de piese e égül ou — nula?

Cu totul altoum a fost eri. Dşoara 
Cella Delavrancea ni-a dat ooasiunea se 
privim aşa zicând în atelierul ei. A do
vedit şi ea teonioă, cum am spus, dar în 
ce formă discretă! Lucrul acesta l-a tră
dat deja programul ei, în care aşa numi
tele puncte solipioioase s’au făcut simţite 
în mod binefăcător numai prin absenţa 
lor, iar local lor l-au ocupat operele, cari 
ou adevărat sunt opere!

(Recensentul atinge unele din pie
sele din programul concertului, apoi con
tinuă) :

Spaţiul restrâns ne împedecă, spre pă
rerea noastră de rău, să intrăm în detalii 
ou privire la singuraticele puncte din pro
gram. Ne mulţimim ou constatarea, că 
tot ce ni-a dat artista a fost din punct de ve
dere tecnic şi musical, de prima clasă şi de 
multori aproape uimitor. Iar dacă pe lângă 
toate eoeste semne dovedite în fiecare 
punot de program, despre concepţia fină, 
esecutarea ireproşabilă, mai punem şi far- 
meoul unei apariţii simpatice, cine poate 
să rămână liniştit, asoultându-o ? Publioul 
s’a încălzit în mod cu totul neobicinuit pentru 
artista noastră şi a acoperit o cu aplause şi 
cu flori. (Notăm, că artista a primit bu
chete, ooşuleţe cu flori, o cunună de ar
gint şi o furcă ţărănească cu oaier pe ea 
şi împodobită ou flori). Dşoara Cella De 
lavrancea e, cum auz'm o favorită pro
nunţată a reginei ei, şi noi nu dubităm 
pe nici un moment, că are să o ducă şi 
mai departe şi în curând va fi şi favorita 
publicului. N ’are decât să continue aşa 
oum a înoeput“.

*
Conoertul dşoarei Delavrancea a fost 

deci un eveniment artistic pentru Sibieni, 
din care motiv nu putem decât se aduoem 
mulţămiri artistei pentru momentele plă
cute pe oari ni la a procurat, şi să ne es- 
primăm admiraţia şi reounoştinţa pentru 
felul cum îşi ştie scoate la iveală frumosul 
talent, eleganţa şi graţia, tot atâtea da
ruri deosebite, ou oari a inzestrat’o ceriul 
din prisosinţă.

Oa de încheiere apoi mai amintim, că 
societatea română din Sibiiu s’a întrunit 
după concert la .împăratul Romanilor* 
unde a sărbătorit frumosul succes al ar
tistei române. Domnul Dr. Vasile Sologa, 
directorul şooalei civile de fete din loc, a 
tălmăcit în ouvinte alese şi potrivite sen
timentele de mulţămire pentru delicioasele 
momente pe cari ni le-a procurat dşoara 
Cella Delavrancea ou arta ei desăvârşită. 
Dşoara Cella Delavrancea a părăsit Sibiiul 
Sâmbătă la ora unu după ameaz, plecând 
pe la Turnul-Roşu la Bucureşti.

N O U T Ă Ţ I .
Donaţiime. înalt Prea Sfin

ţitul Metropolit loan Meţianu a bi
nevoit a dărui pentru fondul zidi- 
rei bisericei greco-ortodoxe române 
din Viena considerabila sumă de 
500 cor. Pentru această jertfă, fă
cută pentru biserica noastră, spre 
consolidarea, întărirea şi progresul 
naţiunei române, ii exprimă comi
tetul societăţii noastre înalt Prea 
Sfinţiei Sale cele mai profunde mul- 
ţămite şi-l roagă să ne păstreze şi în 
viitor concursul înalt Prea Sfinţiei 
Sale, ca să putem aduce la înde
plinire opera noastră. Yiena, la4/IV  
1910. General Alexandru Lupu, pre
şedinte.

«

Conferenţă publică. Domnul
Dr. Alesandru Bogdan, profesor la 
gimnasiul nostru din Braşov, a ţi
nut eri, Duminecă la orele 6, o con- 
ferenţă în sala muzeului Asooiaţiu- 
ţiei, despre „desvoltarea bisericei ro
mâneşti'“. A vorbit frumos şi cu multă 
cunoştinţă de cauză, în faţa unui 
public număros, care l-a remunerat 
cu aclamări şi aplause.

*

Aniversarea morţii lui Szé
chenyi. Vineri în 8 Aprilie s’au 
împlinit 50 de ani dela moartea 
tragică a marelui patriot maghiar, 
Széchenyi Jstván, care s’a sinucis în 
casa de sănătate din Döbling, lângă 
Viena. Ziua morţii sale a fost ser
bată şi în seminarul nostru Andre- 
ian, unde Vineri, la orele 9 dimi
neaţa, domnul profesor Victor Pă
cală a ţinut o frumoasă conferenţă 
despre „contele Széchenyi István şi 
ideile sale“. Au fost de faţă toţi 
elevii institutului şi întreg corpul 
profesoral.

•

Deputat sinodal clerical. Ni sa sorié, 
că Sâmbătă a fost ales în cercai eleotoral 
al Iliéi deputat olerical la sinodul arhidie- 
oezan părintele Zevedei Mureşan, protopres- 
biter In Iliea.

•

f  Aurel Stânilă, preot gr.-ort. ro
mân in comuna Bătrâna, a decedat în 1 
Aprilie nou, după un morb scurt de şase 
zile, în etate de 40 de ani şi în anul 11-lea 
al preoţiei. Au rămas în urma lui patru 
copilaşi orfani. Odihneasoă în pace!

*

Alegerea de primar al Vienei se
va face în 22 Aprilie. Candidatul clubu
lui civic vienez este ajutorul de primar 
Dr. Neumayer, oare însă va fi numai înlo
cuitorul ministrului actual de comerţ
Weisskirchner. *

Un eveniment artistic.

să zicem abonaţilor, ce folos mare puteau să aducă articolele 
savante ale cutărui bun scriitor, sau cercetările istorice ale 
unui Ghenadie Enăceanu? De aceea s’au îndreptat nenu
mărate atacuri Împotriva revistei, care vorbia prea de sus 
pentru oameni cari erau adânc, adânc rămaşi în întunerec. 
„Unii se plângeau, că foaia e un bir, alţii că n’au timp să 
citească, de oarece timpul e absorbit de munca câmpului, şi 
iarăş alţii că n’au cu ce plăti abonamentul. Alţii că jurnalul nu 
e de nici un folos, că nu Înţeleg celece se scriu într’insul“.1 
Şi aproape toate aceste jăluiri erau bazate pe mărturisiri 
adevărate. De unde să inţeleagă toţi acele tratate ştiinţifice 
de morală, dogmatică, omiletică, istorie, drept bisericesc 
etc., peutru cari dragostea n’a crescut mult nici pănă astăzi 
după o şcoală de aproape patru decenii?

De aici urmează, că preoţii primiau revista impusă 
o puneau deoparte cum o primiau, netăiată, şi când era 
vorba de achitarea abonamentului de obiceiu se întimpinau 
cele mai grele pedeci. In cei dintâi patru ani ai apariţiei 
sale (1874—8) nu s’au putut încasa 66.553 lei şi 71 de bani 
din abonamente, astfel că redactorii ei, — căci afară de 
Ghenadie, care era prezidentul comitetului de redacţie, mai 
erau şi alţi membri — au început a fi bănuiţi de o oare 
care rea credinţă, ceea ce a adus cu sine la 18782 încetarea 
revistei.

Pănă la încetarea ei a dat în cursul celor patru ani 
un material literar-bisericesc dintre cele mai însemnate şi 
interesante.

1 Biserica ortodoxă an. III. pg. 43f,
2 I. Octomvrie. In numărul din urmă se zice, că „consecinţele

resbelului din 1877—8 au făcut ca acest jurnal se înceteze“.

Dar dacă în România a trebuit să audă atâtea glasuri 
de nemulţămire, avea cel puţin mângâierea că în alte părţi 
revista e bine apreciată şi chiar foarte mult lăudată. Aşa 
in Ardeal Gheorghe Bariţiu, el însuşi un unit, dar peutru 
aceea un foarte bun Român, aducea necontenit laude atât 
în ziarul său „Observatorul“, cât şi în „Transilvania“, or
ganul Asociaţiei, în care scria articole întregi despre Biserica 
ortodoxă. Iată cum aminteşte despre aceasta însăşi Biserica 
ortodoxă: 1 Clerul şi în genere toţi creştinii din Transilvania 
şi alte localităţi româneşti au salutat cu căldură apariţiunea 
jurnalului Biserica ortodoxă română şi în timp de 4 ani 
n’au încetat de a-şi manifesta simţămintele lor pe toate 
căile cătră acest organ de publicitate al bisericii române. 
Jurnalele, atât cele eclesiastice, cât şi civile din acele lo
calităţi româneşti publică de mai mult timp şi în mod regulat 
tabla materiilor jurnalului Biserica ortodoxă română, iar 
ziarele din Sibiiu .Observatorul“ şi Telegraful Român care 
sunt şi organe de publicitate ale înalt Preasfinţitului Mitro
polit al Transilvaniei2 — au publicat o critică foarte flătătoare 
pentru redacţiunea acestui jurnal; ele au emis ideea, că 
atât în privinţa alegerii şi a tractării materiilor, precum 
chiar şi în privinţa limbei, jurnalul Biserica ortodoxă română 
este, nu voim să zicem ca domnii redactori ai jurnalului 
Observatorul, cel dintâi jurnal din România liberă, dar unul 
dintre cele dintâi“.

Că Biserica ortodoxă a fost bine apreciată în Ardeal, 
mai bine decât în România, e evident. Dar trebue să amintim

1 A. IV. pg. 62Ö.
, 2 Inexat. Observatorul era organul lui Bariţiu, care cum am amintit 

era unit.

I că ea nu era aşa de respândită în Ardeal, încât să se poată 
zice, că .publicul ardelean“ mai cult, decât cel din România 
a înţeles mai bine ce preţ are organul Sfântului Sinod. 
Printre preoţi ea nu străbătuse de loc, nici atunci precum 
nici astăzi ea nu se găseşte pe masa mai nici unui preot 
de acolo. Ea-i era cunoscută lui Bariţiu, pe care l-au atras 
fără îndoială studiile istorice ale lui Enăceanu — şi încă 
două trei jurnale din Ardeal, cărora li se trimitea revista 
gratuit, sau în schimb. Aceştia ştiau de revistă, încolo prea 
puţini. Bariţiu, ca un om foarte cult ce era şi ca un vechiu 
ziarist, a cunoscut revista încă înainte de a fi început el 
redactarea Observatorului, pe când era director al fabrieei 
de hârtie din Zârneşti (lângă Braşov). încă de atunci cetia 
el Biserica ortodoxă şi scria în Transilvania despre ea1 
cuvinte de laudă şi o împărţia şi unor clerici culţi spre 
cetire. Astfel părintele Bartolomeiu Baiuleseu din Braşov, 
un colaborator de mai târziu al Bisericei ortodoxe, mărtu
riseşte că el a citit revista dela Bariţiu. „Preţuita foaie ce 
ridigeaţi — scrie el redactorului într’o scrisoare3 — meritând 
a fi citită de fiecare român, care ştie carte, ea merită cu 
deosebire a fi citită de întreg clerul român. Aceasta este 
unica foaie bisericească, care tractează materii mai însemnate 
in specialitatea teologică şi istorico-bisericească.

,Am citit articolii publicaţi dela eşirea ei pănă astăzi 
cu atenţiune, căci mi s’a împrumutat de dl George Bariţiu. 
Acum strămutându-se Domnia sa la Sibiiu, mă aflu necesitat 
a mi-o procura“.
_________  (Va urma).

1 Vezi anul 1876.
2 Bis. ort. a. 1878 pg. 680.
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Şezătorile Banilor Templieri. Du
mineca treoută (8 Aprilie n.), Loja »An
drem Şaguna nr. 1“ şi a ţinut prima şe
zătoare poporală in localul Reuniunii so- 
dalilor români. A fost o adevărată săr
bătoare sufletească. Ia faţa unui mtbiio 
de peste 120 persoane, între cari dl Y, Tor- 
dăşianu, prezident şi dl G P  ironea v. pre 
zident al Reuniuni sod. Români, şeful buni
lor templieri N. Popovioi şi-a ţinut oonfa- 
renţa, în oare a arătat scopul ce urmăreşte 
Loja aceasta,lămurind publicul asupra ordi
nului bunilor templieri. După oonferenţă a 
urmat mai multe recitări, nuvele, cântece 
ş. a. din partea membrilor lojei. Os în- 
oheere dl Victor Tordăşianu arată publi
cului present scopul măreţ oe-1 urmăreşte 
Lojaaoeasta dorindu-i progrese. Domcialui 
arată fazele prin care a trecut Reuniunea 
sodaliior români, mizeriile ou cari a avut 
să se lupte şi toate acestea învingându-le 
a ajuns acum întărită din toate punctele 
de vedere. Ori ce început este greu — zice 
dsa — dar ou răbdare şi c-u o menoă ne
obosită toate pedeoile le veţi învinge. Dl 
Popovioi mulţămeşte publicului prezent 
în numele lojei Andreiu Şaguna pentru 
participarea Ja această şezătoare în nu
măr atât de mare şi-i invită la a doua şe
zătoare, care se va ţinea în 17 Aprilie n. 
tot în sala Reuniunii. Bun templier român.

*
Reforma calendarului gregorian. 

In Berlin s’a ţinut zilele acestea o adu
nare, întocmită de confedereţiunea Hansa. 
Adunarea a hotărât să se adreseze de nou 
guvernului german şi să ceară, ca înce
pând ou anul viitor 1911 să se fixeze ser- 
bătoarea Paştilor, şi să se introducă uu 
calendar normal statornio. Şi adecă: se 
propune ca sărbătoarea Paştilor, oare da 
obioei cade în răstimpul dintre 22 Martie 
şi 24 April, să se ţină totdeauna în prima 
Duminecă după 4 April. Anul să fie îm
părţit în patru pătrare egale de câts 91 
zile, iar ziua a 365, ce mai rămâne, să fie 
soootită separat oa ziuă de anul nou. L u 
nile ou 30 de zile sunt: Ianuar, Febr. 
April, Mai, Iulie, August, Oct, şi N ov .; 
oelelalte 4 luni, dela sfârşitul fiecărui pă
trar, au 31 de zile. Iu anii visecţi sa 
adauge o zi, soootită iarăş separat, între 30
şi 31 Iunie. Reforma se pare foarte practică.

*
Mulţămită. Institutul de oredit şi 

economii „Creditul* din Zărneşti a bine
voit a acorda din profitul anului 1909 şi 
biserioii noastre din Zărneşti un ajutor 
de 400, adeoă patru sute coroane. Ex
primăm numitului institut şi pe calea acea
sta oea mai profundă mulţămită. — Zăr
neşti, din şedinţa comitetului parohial 
gr. or. român ţinută in 20 Martie (2 Apri- 
prilie) 1910. loan Dan paroh, protopop 
onor. prezidentul oom. Pompiliu Dan no
tarul corn. *

Ministru-preşedinte evreu. Iu Ro
ma, oraşul papilor, a ajuns prim ministru 
Signor Luigi Lúzzati, evreu nebotezst, 
dintr’o veohe familie jidovească.

*
f  Văd. Maria de Bohaţielu născ. 

otdermath, Vineri dim. la 9 ore, împăr
tăşită ou sf. taine, în etate de 65 ani, 
după grele suferinţe, a repauaat In Dom
nul, la ginerele ei, dl advocat Dr. Dioni- 
sie Roman, în Mediaş. Rămăşiţele pămân
teşti s’au transportat dela Mediaş la Găl- 
păia, Sâmbătă în 9 ort. şi se vor aşeza 
spre veoinică odihnă astăzi, Luni, în 11 
ort. la 1 oră p. m. Odihneasoă în pace!

*
De ale alcoolismului. Marele ziar 

»Times“ scrie, că în împărăţia britanică 
a început a scădea în mod considerabil 
setea beuturilor spirtoase. In anul trecut, 
oonform statisticei, s’a redus consumarea 
de rachiuri. Cauza de căpetenie a cum
pătării în beutură este taxa mare pusă pe 
raohiu şi bere.

Înscrieri la istitute militare. Pu- 
blioaţiunea dată de ministerul r. ung. de 
honvezi, privitoare la primirea de elevi la 
şcoala reală superioară şi la aoademia-lu- 
dovioa se află afişată în seoţia afacerilor 
militare la magistratul oraşului nostru şi 
se poate consulta în orele de oficiu.

Altă căciulă. Un ţ :gănuş culegea 
bureţi îu dumbrava din apropierea oraşu
lui. Se iveşte un trecător şi zice copilu
lui, că bureţii ce-i oulege sunt veninoşi, 
la mâncare. Dar ţigănuşul răspunde: ,Că 
nu-s de mâncare; oi s — de vânzare la 
domni!*

#

Mulţămită. Pentru zidirea biserioii 
gr. or. din Teuţiu protopresbiteratul Albx- 
Iulia a intrat dela parohia Munoel proto
presbiteratul Lupşa 25 cor., dela lust, 
comercial Severineana din Caranse
beş 5 cor. Dala credincioşii din pa
rohia Bacium-Isbita 3 oor. 20 fi'. Dela 
credincioşii din parohia Bucium Muntsri 
2 oor. 50 fii. Rog pe Tatăl cel ceresc, ca 
obolul adus pe altariul românesc să-l răs
plătească înz&cit şi înmiit. Teuţiu la 21 
Martie 1910. Dionisiu Popovioi paroh. Va- 
siliu Ilaneş epitrop I.

#

In căutarea comorilor. Se vor face 
de nou cercetări pentru a găsi pe fundul 
mării comorile perdute de „armada* spa
niolă, sau de flota cea mare pe oare F i
lip II., regele spaniol a pornit-o contra 
Angliei, şi care a fost nimicită de furtună 
în 1538, Unul dintre vasele armadei in
vincibile a avut pe bord oomori în preţ de 
50 de milioane. Luorările de cufundare 
sunt conduse de colonelul Mackenzie şi 
de ducele Argyll.

#

Contimporan al Iui Napoleon cel 
mare Mr. William lohnstone este astăzi 
de 106 ani şi a făcut serviciul de mari
nar în oorabia, cerc înainte de asta ou 
95 de ani a dus pe Napoleon la Sânta 
EUna în captivitate. Figura bătrânului 
marinar, oare îşi aduce bine aminte de 
marele împărat, este reprodusă în reviste 
ilustrate. *

Mărimea cometei Halley. Reprodu
ceri fotografice arată, că diametrul cometei 
Halley, csre în 18 Mai va trece printre pă
mânt şi soare, este de 300 de mii de chi- 
lometri, iar coada cometei de 8 milioane 
de chilometri. Sunt însă comete, oare au 
coadă şi mai imposantă, dar tot aşa de 
transparentă.

•

Orologiu unic. Un ceasornicar din 
Londra oonstrueşte un ceas, care va pu 
tea umbla 30 de mii de ani. Ceasorni
carul, îu felul acesta, voeşte a se apropia 
de nedeslegata problemă a unui perpe
tuum mobile. Puterea, care va pune în 
mişoare ceasul, este radiul. Englezul crede, 
că va izbuti. •

Pentru Adelina Tăslăuanu n. Ol- 
teanu. Iu loc de cunună peritoare pe 
cosciugul mult regretatei Adelina Tăslăusnu 
n. Olteauu următorii dărueso fonduloi Dr. 
D. P. Baroian pentru ajutorarea calfelor 
(sodaliior) fără de lucru al Reuniunii me
seriaşilor sibieni şi anume: Iosif Schiopu, 
redactor la .Tribuna", (Arad). V. C. O3- 
vadă, direotorul „Tovărăşiei“ (Hunedoara), 
Dr. G. Dubleş, adv. (Hunedoara), câte 5 
cor.; Sever Boon, dir. .Tribünéi“ (Arad), 
10 cor.; I. C .; Dr. I. Oiteanu, adv. (Ma- 
roş Ludoş), Zev. Mureşianu, protopop 
(Ilia), câte 1 oor,; Dr. C. lanou, adv. 
(Arad), Dr. Pătăoeanu, adv. (Turda), Dr. 
Romul Velioi, adv. (Arad), Sava Tămăş- 
dan, paroh (Peoioa), Dr. Fustin Marşău, 
adv. (Arad) câte 2 oor.

*
Talar pentru judecători. Ministrul 

de justiţie Dr. Frsnoiso Székely se ocupă 
ou ideea d’a introduce talarul la jaducă
tori, cum se obişnueşte în Aüglia, Franţa, 
Germania şi Austria. A mai fost vorbă, 
în ţara noastră, de ideea întroducerii ta
larului; iar aoum ministrul actual de jus
tiţie voeşte să o şi realiseze. Talarul va 
fi o haină simplă, nesgră, lungă până la 
căloâie şi la fel pentru toţi judecătorii. 
Ca acoperemânt pentru cap va sluji un 
chipiu uşor diu mătasă. Chipiul se va 
scoate de regulă la depunerea de jură
minte şi la rostirea sentenţei. Talare şi 
chipiuri vor purta la pertraotări nu numai 
judeoătorii, oi şi procurorii şi apărătorii 

•
Nou leac. Renumitul chirurg fran- 

oez Doyen a ţinut o prelegere despre o 
nouă materie oe a descoperit. Este un ser, 
pe care îl numeşte mycolisin şi se injects- 
ză sub pielea bolnavului. Cu materia 
aceasta, şi ou ajutorul electricităţii, învă
ţatul profesor zice că poate nimici or ce 
bacterii; dar mai ales omoară microbii 
cancerulu’, ai teberoulosei şi ai bolilor de 
piele. Lumea medicală, fireşte, că nu se 
poate încă pronunţa definitiv asupra aces
tei desooperiri, ohemate să vindece o 
boală atât cumplită, oum este bunăoară 
cancerul.

S ârb area  pom ilor în  Mag.
Invitare.

Ne luăm voe a invita pe toţi mem
brii şi binevoitorii Reuniunei noas're la 
sărbarea (plantarea) pomilor dăruiţi mem
brilor Reuniunii respective copiilor de 
şcoală din comuna Mag, ce să va ţinea 
Duminecă în 17 Aprilie n. o. şi va fi îm
preunată cu produoţiuni şcolare (discursuri 
din domeniul culturii pomilor, deolama- 
ţiuni şi cântări).

începutul sărbării se face în şcoală 
îndată după serviciul divin şi se va con
tinua la loourile unde să vor planta cei 
60 altoi dăruiţi.

S i b i i u ,  7 Aprilie n. 1910.
Comitetul central ai „Reuniunii ro 

mâne de agricultură din comitatul Sibiiu*.
Pant. Lucuţa Vie. Tordăşianu

prez. secretar.

Apel cătră neam ul rom ân esc.
Meseriaşii români din Bistriţa ne 

roagă să le publicăm apelul următor:
Cu modestia cuvenită meseriaşii ro

mâni din cetatea Bistriţa, câri daşi în nu
măr frumos totuşi în proporţie ou străinii 
suntem puţini, venim a înainta acest apel:

Noi meseriaşii români cari suntem 
copleşiţi de concurenţa neîntrecută a 00 
legilor noştri străini, oarl avem a ne lupta 
primadată ou începutul, apoi cu neajun
surile zilnice, ne luăm libertate a apela 
la ştim. fraţi de uu sânge: preoţi, învăţă
tori, advocaţi, medici, funcţionari, proprie
tari şi economi, câ îu aoeste zile de grea 
încercare pentru toţi meseriaşii români se 
bioevoiasoă a dovedi că frate la frate 
trage şi că prin unire la putere.

Dovedit este, oă un neam, al cărui 
edificiu naţional e slab, nici când trainio 
nu poate să fie! Meseriaşii cari formează 
o parte însemnată din întregirea acelui 
edifioiu numai aşa poate esista, dacă nu 
vor fi părăsiţi de cei de un neam ou ei.

Apelăm deci ou toată insistenţa la 
inimile româneşti, oa să ne dee sprijinul 
material, îmbiindu-ne pentru executarea 
luorurilor trebuincioase, pe cari promitem 
sus şi tare oă le vom eseouta ou oonş- 
tienţă deplină şi pe lângă preţurile cele 
mai convenabile posibile.

Stimat publio românesc! Pănă se 
poate, nu-ţi îmbia lucru la străin, oi aju- 
tă-ţi. fratele; căci prin aceea contribui la 
ridicarea meseriaşilor români, la înaintarea 
şi înflorirea întreg neamului româneso.

Rugăm a ni se da încrederea lâ oare 
ou insistenţă apelăm, căci trăim zile grele, 
cari numai noi meseriaşii români le cu
noaştem şi le simţim.

Am regreta din adâncul inimii noa
stre de fii buni şi credincioşi ai neamu
lui din care facem parte, când acest mo
dest apel apel nu ar afla ecou în sânul 
fruntaşilor neamului româneso.

Daţi dovadă, fraţi de un sâDge, că 
na cunoaştem datorinţa faţă de clasa de 
mijloc, oea mult aşteptată şi dorită de 
părinţii noştri, şi nu lăsaţi oa străinii să 
se îmbogăţească de pe pelea poporului 
român şi în secolul al 20-lea, ca şi îu 
treout.

Să dovedim că:
„Ce-i străin nu se lipeşte 
l)e sufletul meu,
Lucraţi toţi în româneşte 
Şi cu Dzeu“.

Asigurăm neamul din oare facem 
parte, oă vom servi ou lucruri oe numai 
mândrie ne vor face.

Din încredinţarea tuturor meseriaşi
lor români din loo.

Suntem ou deosebită stimă.
B i s t r i ţ a  30 Martie 1910. 

Alexandru Roşu fotograf. Glement Auisiu 
păpucar. George Matheiu propr. de tipo
grafie, Pavel Bssnan arohiteot. loan Mo- 
rariu păpucar. Pavel Popu vopsitor de 
odăi. Vasile Lungu măsar. Traiau Turta- 
rean lăoătar. Nicolae Mureşau faur. Nico- 
lae Postean faur.j Mihai Figan faur. Ale
xandru Iocobele rotar. loan Vermeşan 
vopsitor de odăi. Stefan Bunea ourelar. 
Uie Telcean cojocar. George Negrea co
jocar. loan Avram croitor. Dumitru Cepă- 
nsr croitor. Vasile Calien păpucar. loan 
Popu păpucer. loan Horhondar. loan Mol
dovan. loan Petringel. Pavel Mureşan. Pa
vel Butuou. Pavel Botoar. Stefan Beudean, 
toţi întreprinzători de zidărie. loan Zegrean 

pardositor.

14â

Din public.
Foarte mişcată de buna primire 

şi de simpatia, ce mi-au arătat damele 
române din Sibiiu, le aduc mulţumi
rile mele cele mai călduroase, păstrând 
o amintire neştearsă a zilelor petrecute 
în Sibiiu. Cella Delavrancea.

Cărţi şi reviste.

Falanga literară şi artistică, nr. 11, 
cuprinde: Prolog de O. Pavelesou. Mel
chior de Vogüé de V. Savel. Sonet de 

-V. Eftimiu. Opera română de R. Vultur. 
Desnădejde del. Puşcariu. La masa unui 
prieten de Dragoslav. Mozsio oritio de
M. Dragomiresou. Cântec de H. Iloniu. A 
treia Duminecă de Em. Gărleanu. Sub 
agurizări de Giulesou. Sirena, Dl Luca 
de E. Luoiu. Nrul 15 bani.

*
Răvaşul, rev. oulturală ilustrată, nr. 

3 din Martie 1910 cuprinde: Din cores
pondenţa baronului V. L. Popp. Înşelă
ciuni de Duiliu Zamfiresou. Prinos regre
tatului Bunea (articole de A. Bârseanu, 
Tzigara-Samuroaş, Ion Bianu, N. Mazere,
E . Lovinesou ş. a.) Poeziile lui Vlahuţă 
de I. G. Maria Magdalena (urmare). Imor- 
talii noştri. Crestături. Cronică. Cărţi, 
reviste şi ziare. — Abonament: pe an 10 
coroane. Adresa: Cluj, str. lókai nr. 6.

*
R evista  asociaţiei generale a învă

ţătorilor, nr. 10 din Martie 1910, are su 
marul următor: învăţământul pedagogio. 
Reînfiinţarea şcolii normale de D. Bujilă. 
Parlamentul şi învăţătorii. Autoritatea 
morală a învăţătorului de C. Iouesou. Ca
lităţile şi defectele poporului român de
G. M. Doro. Activitatea extraşoolară de 
Elorea Dumbravă. Cassa şoolilor de D. 
Faur. Şcolile de îndreptare de C. Meiss
ner. învăţătorul şi copiii. Nu mai e de 
trăit, de Stropski. Economie şi ştiinţă. 
Literatură. Cronică.

»
In atenţiunea domnilor învăţători 1

Intre cărţile menite a îndruma pe învă
ţători întru a satisface pe deplin cerinţe
lor nouei legi şcolare cu privire la pro
gresul îu limba maghiară, fără îndoială 
ediţia a Il-a a cărţii , Manual (curs meto
dic) pentru propunere 1 limbei maghiare. . .  * 
după Dr. A Sohullerus de I. Popovioi, 
ocupă loo de frunte. Ţinând cont de 
noul plan de învăţământ aoest manual 
arată pas de pas calea şi metodul de ur
mat pentru a ajunge ou siguranţă la re- 
sultatul dorit. Modelele de prelegeri pot 
servi drept îndrumare şi celor mai slabi 
în ale metodicei şi chiar un învăţător, 
care nu posede perfeot limba maghiară, 
se va perfecţiona însuş propunând după 
aoest manual. Se poate procura dela edi
torul W. Krafft din Sibiiu (Nagyszeben) 
pentru preţul de 1 oor. „Carte de oetire 
şi gramatioă maghiară“ de aoeeaşi autori. 
Partea II B. va apărea în ourând în edi
ţie nouă, precum şi un adaos la partea I.

*
Din problemele v ieţii de G. Aslan

a apărut în „Biblioteca pentru toţi* Nrul 
559. Pentru a-şi găsi rostul într’o biblio
tecă populară, oum e mult răspândita 
„Biblioteca pentru toţi", o lucrare filozo
fică trebue neapărat să fie scrisă într’o 
formă mai puţin greoaie şi severă, de oum 
sunt sorise obişnuit lucrările de filozofie. 
Expunerea trebue să fie mai simplă, con
strucţiile şi expresiile mai populare, do
cumentarea prin pilde înţelese, mai abon- 
dentă, pentruoă numai aşa lucrarea poate 
fi pusă ou folos la îndemâna tuturor celor 
cu o mai slabă cultură generală. Cali
tăţile acestea le întruneşte ou prisosinţă 
lucrarea dlui G. Aslan »Din problemele 
vieţii“. Sub o formă din oele mai p'ă- 
oute şi mai atrăgătoare, autorul expune 
câteva din cele mai interesante probleme 
de filozofi?, cari sânt în strânsă legătură 
cu viaţa omului. Printre capitolele aces
tei folositoare şi foarte instructive lucrări 
cetim: Problema destinului omenesc, Viaţa 
după Maxim Gorki, Natura şi viaţa după 
Guyau, Tristeţe contemporană, Pesimismul 
Constituţia morală, Despre educaţie, Fe- 
rieirea, etc. Preţul 30 bani. Se află de 
vânzare la toate librăriile.

Grand-Hotel „Savoy“, Budapesta
■ — ===== VIII. l o s e f s r i n g  16. = = = = =

îa nemijlocita apropiere a Teatrului naţional, poziţie 
centrală favorabilă cu 1 2 0  o d ă i ş i  sa lo a n e . încălzire 
centrală, lift, apaduct de apă rece şi caldă în fiecare 
odaie. Luminăţie electrică, restaurant da rangul prim.

Odăi dela 3  co r . în sus. (i2ij 6-10
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Nr. 1267/1910 preţ. (136) 1—3

C o n c u r s e .
Devenind postul de notar comunal 

prin pensionare in comuna Vale (cercul Se
lişte) vacant, pentru îndeplinirea lui prin ale
gere escriu concurs, şi învit pe candidaţii de 
notar cvalifîeaţi conform cerinţei legii, de a-şi 
înainta prin autoritatea competentă cererile 
lor instruate cu documentele de lipsă la ofi
ciul pretoriai din Selişte pănă în 18 Maiu 
1910 la 5 oare p. m.

Se l i ş t e ,  în 2 Aprilie 1910.
PrfmpretoruJ cercual.

1288/1910 föszolg. sz. (139) 1—2

Pályázati hirdetmény.
Szebenvármegyéhez és a nagydisznódi 

járáshoz tartózó Porcsésd község jegyzői 
állására pályázatot hirdetek. Pályázni óhajtók 
minősítési okmányaival és az eddigi alkalmaz
tatásukat tanúsító bizonyítványokkal felszerelt 
kérvényeit folyó évi május hó 5 ig a nagy
disznóéi járási föszolgabirohoz adjak be. Az 
állás javadalmazása: 1600 korona törzsfizetés, 
természetbeni lakás, 200 kor. fuvar és napidij 
általány, 80 kor. kézbesítési dij és 30 kor. 
általány a marba törzskönyv vezetésért.

N a g y d i s z n ó d ,  1910 évi április hó 6.
Mr. Schuster sk.

főszolgabíró.

Szebenvármegye alispánjától.

Sz. 3304/910 fj. (137) 1— 1
Pályázati hirdetmény.
Szebenvármegyénél elhalálozás folytán 

megüresedett vármegyei árvaszéki elnöki 
állásra, valamint ennek betöltésével esetleg 
megüresedő' egyéb állásokra pályázatot hir
detek.

Felhivon a pályázni óhajtókat, hogy az 
1883. évi I. t. c. értelmében megkívánt mi
nősítést igazoló okmányokkal felszerelt kér
vényeiket a vármegye főispánjához címezve a 
125000/903 B. M. sz. rendelettel kiadott V. 
Ü. sz. 4. § ában előirt módon 1910 évi 
május hó 26-ig hozzám terjeszék be.

A megválasztandó tisztviselők az 1904. 
évi X. te.-ben megállapított illetményeket fog
ják élvezni.

A szóban levő állások a folyó évi junius 
6-án megtartandó rendes közgyűlésen válasz
tás utján töltöttnek be.

N a g y s z e be n ,  1910. évi ápr. hó 4-én.
Kelsenberger

alispán.

Nr. 81/1910. (132) 2 - 3

C o n c u r s .
In sensul rezoluţiunii Preaveneratului 

Consistor Arhidiecezan din 2 Martia a. c. 
Nr. 1549 Bis. prin aceasta se publică concurs, 
pentru ocuparea postului de capelan tempo
ral cu drept de succesiune în parohia de 
clasa a IlI-a Zlasti cu filia Govasdia pro- 
topresbiteratul Hunedoarei, cu termin de 30 
zile dela prima publicare în „Telegraful Ro
mân*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: jumătate din toate venitele parohiale 
fasionate la coala B.

Petenţii au a şi aşterne rugările in
struite conform normelor în vigoare subsemna
tului oficiu' protopresbiteral în termáiul le
gal, iar cu prealabila încunoştiinţare a aces
tuia să se prezinte în vre-o Duminecă ori 
sărbătoare la biserică pentru a cântn, res
pective a celebra şi cuvânta.

Hune do a r a ,  15 Martie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. ort.

Avram P. Păcurnriu
protopresb.

Nr. 88/910 [134] 2 - 3

C o n c u r s .
Pentru oouparea postului de învă

ţătorul la şcoala confesională gr. or. din 
Costeşti (traotul Orăştie) să escrie con
curs cu termin de 30 zile.

Emolumentele împreunate la acest post 
sunt 600 cor. din darea de cult, restul con
form legei XXVII din 1907 dela stat, ouartir 
şi lemne.

Doritorii de a ocupa postul aoesta 
au a subşterne suplicele de concurs ofi
ciului Protopresbiteral din Orăştie în ter- 
minul mai sus indicat. Cel ales este dator 
a conduce copii la biserică în dumineci 
şi sărbători şi a cânta ou ei sf. liturgic, 
preferiţi vor fi oei-oevor putea forma cor.

L u d  e ş t i ,  din şedinţa senatului 
şcolar, ţinută la 17/30 Ianuarie 1910.

Vasilie Botean loan Gavrilă
prez. şi paroh. notariu.
Nr. 88/010

Vidi: Vasile Uom.şa
protopresbiter.

Publicaţiune.
In senzui §-lui 208 ai legii comerciale 

prin aceasta se avizează toţi creditorii înso- 
ţirei de anticipaţiune şi credit .Hunedoara* 
din Deva, că numita însoţire sa contopit cu 
institutul de credit şi economii, societate pe 
acţii „Decebal“ din Deva — şi se provoacă 
să şi validiteze pretensiunile lor în decurs de 
6 luni.

Acei creditori, cari nu îşi însinuă pre- 
tensiunea, să consideră ca învoiţi cu fuziunea 
şi pretensiunile lor vor sta mai departe faţă 
de nou înfiiuţata societate pe acţii „Decebal“.

Deva,  la 18/31 Martie 1910.
Direcţiunea Direcţiunea

institutului de credit şi însoţirei de anticipaţi-
economii soc. pe acţii une şi credit „Hune-

„Decebal“. ’ doara“.
(129) 2—3

Nr. 63/1910. (133) 2—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de paroh în 

comuna bisericească de clasa 111-a Valf.a- 
verde din protopresbiteratul Câmpenilor să 
publică concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în ziarul bisericesc.

Venitele sunt cele arătate în coala B. 
dela întregirea dotărei preoţeşti.

Doritorii a ocnpa acest post să trimită 
rugările lor concursuale cu documentele re- 
cerute la subscrisul oficiu şi să se presen- 
teze în comuna bisericească, spre cunoaştere 
şi aventare. j

Câmpeni ,  18 Martie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Câm

penilor.
K o m u l  F u r«! u i

protop.

Ad. Nr. pp. 351—9110. ] 130] 3—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de învăţător 

la şcoala confesională din comuna Bedeciu, 
prin aceasta se deschide concurs cu termin 
de 20 zile dela prima publicare în „Tele
graful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

1. Salar fundamental 600 cor. din re
partiţie dela popor, care se va urca la 1000 
cor. prin întregire dela stat.

2. Cuartir liber în edificiul şcoalei.
3. 8 m. cubici lemne de foc.
4. 20 cor. rebonificare pentru grădina 

şcolară.
Doritorii de a ocupa acest post, au a-şi 

aşterne suplica de concurs subsemnatului 
oficiu pănă la terminul sus indicat, fiind in
struite conform normelor în vigoare.

Cluj ,  15 Martie 1910.
Oficiul protopresbiteral rom. gr. or. al 

Clujului, îu conţelegere cu comitetul parohial.
Tuliii ltoşescu

protopresbiter.

Nr. 226—1910. [122] 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea parohiei de clasa 111 
Stăuini — conform ordinului Preaven. Con- 
sistoriu arhidiecezan Nr. 2583 Bis. dela 2 
Martie a. c. — se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Telegra
ful Român“.

Emolumentele împreunate cu postul de 
paroh sunt cele fasionate în coala B. pentru 
întregirea dela stat a venitelor preoţeşti.

Cererile de concurs se vor înainta sub
semnatului oficiu îu terminul deschis în care 
timp concurenţii — pe lângă observarea pre
scriselor regulamentare au a se prezenta în 
comună pentru a face cunoştinţă cu poporul.

Geoagiu—Algyógy, 13/26 Martie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Geoa- 

giului.
loan Popovlci

protopresbiter.

Nr. 231— 1910 [123] 3—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea parohiei de clasa 

IlI-a Aim a şui-mare joseni, conform ordi
nului Preaven. Consistor arhidiecezan Nr. 
2584 Bis. din 2 Martie a. c. ,se publică 
concurs ou termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu postul 
de paroh sunt cele fasionate în coala B. 
pentru întregirea dela stat a venitelor 
preoţeşti,

Cererile de oonours se vor înainta 
subsemnatului oficiu pănă la terminul in
dicat, în care timp concurenţii au a se 
presenta în parohie, ou prealabila înouno- 
ştiinţare aici, pentru a face cunoştinţă ou 
poporul.

Geoagiu—Algyógy, 13/26 Martie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. - ort. al 

Geoagiului.
l o a n  P o p o v lc i ,

protopresbiter. •

Nr. 114 — 1910. (116] 3—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului tîe paroh în 

parohia de clasa a IlI-a Stoiceni, din pro 
topresbiteratul Cetatea de piatră, devenind 
vacantă prin stiămutarea parohului Alexia 
Latiş în parohia Plopiş, să escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publibare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B. pen
tru Întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

La această parohie pot concura numai 
clerici cu cualificaţiunea deplină (8 claseginm. 
cursurile teologice şi atestat de cualificaţiune 
preoţească). Concursele instruite cu docu
mentele cerute se vor înainta subscrisului 
oficiu în terminul deschis, iar concurenţii, — 
după prealabila încunoştiinţare a subscrisului 
— se pot prezenta înaintea poporului în 
vre o Duminecă ori sărbătoare spre a cânta, 
predica eventual celebra în biserică.

Lăpuşul-unguresc, 5/18 Martie 1910.
Oficiul protopresbiteral greco-oriental 

român al tractului Cetatea de piatră în con
ţelegere cu comitetul parohial concernent.

V a s i l i e  D u m a
protopop.

Nr. 472—1909. [126] 3—3

Licitaţiune minuendă.
Comuna bisericească gr.-or. Fizfşti din 

protopresbiteratul Haţeg dă în întreprindere 
zidirea şcoalei confesionale, pe baza rezolu- 
ţinnii Preaven. Consistor arhidiecezan din 17 
Decemvrie 1909 Nr. 14,405 Şeol. cu preţul 
de strrigare cor. 6572-19.

Licitaţiunea minuendă se va ţinea la 
30 Martie v. a. c. la 9 oare a. m. în casa 
parohială.

Licitanţii au să depună vadiu de 10% 
din preţul de strigare în bani gata sau hârtii 
de valoare.

Planul şi preliminarul de spese se pot 
vedea la oficiul parohial subsemnat.

Comitetul parohial îşi rezervă dreptul 
de a da în întreprindere zidirea aceluia din
tre licitanţi, în care află mai multă garanţă.

F i z e ş t i .  în 15/28 Martie 1910.
Pentru comitetul parohial:

Atanasie Daju, Alion Daucin,
paroh, prezident. notar.

Vidi:
Mr. Conici Popescu,

protopresbiter.

Nr. 346—1910 Prot. [125] 3—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postumi vacant de 

paroh în parohia de clasa a IlI-a Şoarşul- 
mare, în protopresbiteratul Agnitei, se 
escrie concurs cu termin de 30 de zile 
dela prima publioare în „Telegraful R o
mân*.

Emolumentele împreunate ou acest 
post de paroh sunt cele fasionate în coala 
B. pentru întregirea venitelor preoţeşti 
dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post să-şi 
înainteze cererile instruite conform nor
melor în vigosre la subsemnatul ofioiu 
protopresbiteral în terminul sus indicat şi 
ou prealabila învoire a acestuia să se pre- 
senteze în vre-o Duminecă sau sărbătoare 
în respectiva comună la biserică pentru a 
cânta şi predica eventual a oficia.

A g n i t a ,  7 Martie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. român 

al Agnitei înţeles cu comitetele parohiale 
conoernente.

Ioacliim Muntean
protopresbiter.
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C o n c u r s .
Pentru întregirea postului vacant de 

paroh în parohia de ol. a III-a Rodbav 
în protopresbiteratul Agnitei, se scrie 
concurs ou termin de 30 zile dela prima 
publioare în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate ou acest 
post de paroh sunt cele fasionate în ooala 
B. pentru întregirea venitelor preoţeşti 
dela stat.

Doritori de a ocupa această parohie 
au să documenteze că au absolvat 8 clase 
medii, cursuri teologice şi au depus exa
menul de cualifiosţiune preoţească să-şi 
înainteze cererile instruite conform nor
melor în vigoare la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral în terminul susindicat şi 
ou prealabila învoire a acestuia să se 
prezinte în vreo Duminecă ori sărbătoare 
în respectiva comună la biserică pentru 
a cânta şi cuvânta eventual a oficia.

Agnita 7 Martie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. român 

al Agnitei înţeles ou comitetele parohiale 
ooncernente.

Ioacliim Muntean
protopop.
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Publicare de licitaţie.
Z'direa bisericii din filia Pup- şti "« 

va da în întreprinde re Duminecă în 11/24 
Aprilie a c. la 11 ore s. m. la faţv locului 
pe cale de licitaţie minuends.

Preţul strigării e statorit in suma da 
10.000 cor. şi reflectanţii au să depună 
înainte de licitaţie oa vadiu 1000 cor. în 
numărări sau hârtii de valoare.

Planul şi preliminarul de spes9 se 
pot vedea la oficiul parohial gr. ort. rom. 
din Ghergheş (Kerges) tractul Devei.

Comitetul parohial îşi reservă dreptul 
a da în intreprindere la cel ce va ofer 
mai buce garanţii fără privire la suma 
oferită.

P o p e ş t i ,  la 17/30 Martie 1910.

Alesandm Petreu Nogiţă Iordan
paroh şi prez. epitrop.

Vidi D r . l o a n  K ö b r e
protopresbiter.
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Medic român în Karlsbad.

Dr. E n e a  Nicola
dela facultatea din Viena

dă, consultaţiuni îu Karlsbad, „Fei
genbaum“, vis-â-vis de Mülilbruun.

(387) 12—
*■ * *__« *_»_*■ . A . » » .  A. . A. A
r i t  i m  f t I •>r r w

E p i l e p s i e .
Cine sufere de epilepsie, sgâr- 

oiuri şi alte boale de nervi, să ceară 
broşura despre aceasta. Se oapătă 
gratuit şi franco prin (231) 40-52  

priv. Farmacia la Lebedă 
Frankfurt a/M.

Câştigul cel 
mai mare ev. 
600,000 M.

Annid 
de noroc!

Câştigurile 
le garan

tează statul.

In v ita re  la  p a rtic ip a rea
Ş a n s e l o r  d e  c â ş t i g

garantate de statul Hamburg maréi loterii de 
bani in care

9 mii. 8 4 1 ,4 7 6  Mărci
cu siguranţă trebue câştigate!

Câştigul cel mai mare într’un caz foarte norocos:

Mărci 600 ,000  "Saa
Câşt. principale â 

Mărci 300,000 
„ 300,000

anume:
Mărci 560,000 

„ 550,000
„ 540,000
„ 530,000
„ 530,000
„ 515,000
„ 510,000
„ 305 OOO
„ 303,000
„ 303,000

100,000
60,000
50.000
45.000
40.000 
30 000
30.000
15.000
10.000

ş. a. in. d.
In total conţine loteria, care constă din 7 

clase, 100,000 losuri cu 48,405 câştiguri şi 8 
premii, aşa că aproape
jumătate din toate losurile trebue să câştige.

Câştigurile se urcă clasă cu clasă şi anume 
cel mai mare câştig din cl. I. e event. M. 50,000, 
acela al cl. a 7-a event. M. 600,000.

Preţul oficios al losurilor cl. I. sunt:
Cos Întreg Jumat. de los Sfert de los
M.6(K7) VI. 3 (K 3-50) M. 1-50 (K 1 75)

Planul oficios de tragere provăzut cu em
blema statului, din care se văd depunerile pen
tru următoarele clase, precum şi lista exactă 
a câştigurilor, le trimit la cerere înainte gra
tis şi franco.

Fiecare participant primeşte după tragere 
lista oficioasă de tragere.

Câştigurile se solvesc prompt pe garanţia 
statului. Totodată rog comande cel mult pănă în

29 Aprilie.
Sam uel H eckscher sen r.

______Cassă de bancă in Hamburg 36,
........................................  A  se rupe aci. ........................................

Coupon de com. cătră Dl Samuel Heckscher senr 
Cassă de bancă, Hamburg 36.

Trimiteţi-mi (UQ los întreg k M. 6 — (K 7 --)  
< „ ,, de jum. â M. 3-— (K 3 50) 

.....................  (un sfert de los âM. 1-50 (K 1-75)
Adresa:.............................................7.................

Suma o primiţi alăturat) ,,
Prin mandat postai Ce m' »«spunde a 
Ridicaţi-o prin rambursj se ^erSe-

(135) 2 -1 6
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